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A sport pénzügyi irányai a kriptovaluták rendszerében 

FARAGÓ Beatrix1 – GŐSI Zsuzsanna2 – GAJZÁGÓ Gergő3 

Absztrakt: A sportgazdasági tényezők által a sport a piacgazdaság részeként vált 

egyre erősebb tényezővé. Hatása kiterjedt az innovációs piaci folyamatok területére, 

így a kriptovaluták is megjelentek a sportban. A virtuális fizetőeszközök globális meg-

jelenése, hivatalos fizetőeszközként való térnyerése nagy lendülettel hódítja meg a vi-

lágpiac szegmenseit. A sportban létrehozott kriptovaluták a labdarúgó klubokban je-

lentek meg először, ahol a rajongók a kriptovalutával, a fan tokenekkel a klubok éle-

tébe való beleszólást is vásárolhatnak. A fan tokenek a sportklubokban nem egyforma 

árfolyammal bírnak, ezért ebben is verseny alakult ki a sportszervezetekben. A sport-

gazdaság és a kriptovaluták több szálon kötődnek össze, amelynek iránya a szurkolói 

bázis növelése, megtartása, emellett a vásárlói piac szélesítése, és a sportklubok és 

sportolóik értékének fokozása. A sportban lévő fan tokenek szerepe viszont nem egye-

zik a bankszektori kriptovaluták funkcióival, és a piaci folyamatai is eltérőek. A tanul-

mány ezen eltérések, hasonlóságok felhasználási lehetőségeket mutatja be. A sport és 

a kriptovaluták összefüggésében szükséges további innovatív irányok alkalmazása, 

hogy életben tudják tartani. A globalizált sportpiac kreativitására lehet számítani, a 

stakeholderek egyre nagyobb területeket vonnak be a sportszektor és a gazdaság közös 

sikerének érdekében. 

Kulcsszavak: kriptovaluta, sport, sportgazdaság, pénzügy, virtuális fizetőeszköz 

JEL-kódok: P42, G24, L83 
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Financial Directions of Sport in the System of Cryptocurrencie 

Abstract: Due to sports economic factors sport has become an increasingly powerful 

factor as part of the market economy. Its influence extended to the field of innovation 

market processes, so cryptocurrencies also appeared in sports. The global emergence 

of virtual means of payment and their expansion as official means of payment is rap-

idly conquering segments of the world market. Cryptocurrencies created in sports ap-

peared for the first time in football clubs, where fans can use the cryptocurrency to buy 

a say in the club's life with fan tokens. Fan tokens in sports clubs do not have the same 

exchange rate, which is why competition has also developed in sports organizations. 

The sports economy and cryptocurrencies are connected by several threads, the direc-

tion of which is to increase and retain the fan base, in addition to broadening the cus-

tomer market and increasing the value of sports clubs and their athletes. The role of 

fan tokens in sports, on the other hand, does not match the functions of cryptocurren-

cies in the banking sector, and their market processes are also different. The study 

presents the possibilities of using these differences and similarities. In the context of 

sports and cryptocurrencies, it is necessary to apply additional innovative directions in 

order to keep it alive. The creativity of the globalized sports market can be counted on, 

the stakeholders involve ever larger areas for the sake of the joint success of the sports 

sector and the economy. 

Keywords: cryptocurrency, sports, sports economy, finance, virtual currency 

JEL Codes: P42, G24, L83 
 

Bevezetés, célok 

A kriptovaluták elterjedése a 2008-as gazdasági válság után indult meg, amikor 

még kevesen hallottak ezen lehetőségről. A nagy nyilvánosság az utóbbi öt év-

ben kezdett el kereskedni ezzel a pénznemmel. Számos kérdés merül fel a krip-

tovaluták kezelésével kapcsolatban, amelyre pontos jogszabály a mai napig 

nem érvényesült. A kriptopénzek besorolása, termék, szolgáltatás, jogosultság 

területén tisztázásra szorul. Ugyanígy az ÁFA kérdésköre, amely a kriptovalu-

ták kereskedésének adózását foglalja magába. Vannak országok, ahol a kripto-

valuták törvényes fizetési eszközök (Salvador, Tonga, Közép-afrikai Köztársa-

ság), de ezen országok száma minimális és a fejlődő országokhoz tartoznak. 

Gyakori kérdések kerülnek elő a kriptovaluták szabályozása terén, de ez sem-

miben nem korlátozza azok terjedését, a forgalmazását és a kereskedést. A krip-

tovaluták dinamikus ütemben fejlődnek, a legintenzívebb terjedést a Bitcoin 

elnevezésű kriptopénz érte el. (Prypto, 2016; Győrfi et al., 2019), a tokenek, és 

minden nap szinte új valuta típusokkal találkozhatunk. A Bitcoin volt az első 

blokklánc technológiájú valuta, amit a banki ügyletek leváltására hoztak létre. 

Biztonságát jellemzi, hogy nincsenek a számítógépek összekötve, hálózati 
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rendszerük lényege, hogy folyamatos kapcsolatot tudnak létrehozni akkor is, 

ha valamelyik gép meghibásodik. A kriptovaluta mint dinamikus gazdasági 

szegmens behatol az ipari területekbe és a banki szektoron kívül számos más 

ágazatban is megjelenik. Az egyik megjelenési formája a sportban jelentkezik. 

A sportban jelenlévő kriptovaluták értéke változó, fő területe a szurkolói kö-

zösség építésében jelentkezik. A digitális technológia segítségével a sportipar 

számos innovatív gazdasági tevékenységet épített ki, mint például a sport star-

tupok megjelenése, vagy a kriptovaluták bevezetése. Az új sportgazdasági ele-

mek egyik iránya a kriptovaluták sportban való felhasználása. Tanulmányunk 

a kriptovaluták sportban való funkcióit mutatja be szakirodalmi kutatás alapján. 

A sportban használatos valuták eltérő funkciókkal bírnak, mint a banki tranz-

akciók, de természetükben teljesen megegyezőek. A tanulmány szakirodalmi 

bázisa a kriptovaluták és a sport kapcsolatát mutatja be, az innovatív sportgaz-

daság új irányainak változásait vizsgálja. A tanulmány arra keresi a választ, 

hogy milyen hasonlóságok és különbségek fedezhetőek fel a sport kriptopénzei 

és a banki tranzakciós kriptovaluták között, valamint felhasználhatóságuk 

mennyire értékálló, valamint a sport mely területein van jelen és milyen válto-

zásokat eredményez a hagyományos formákhoz képest.  

A kriptovaluták globalitása, rendszere 

A kriptovaluták elterjedését nem csak területileg mérhetjük, hanem a kriptoesz-

közök nagyarányú megjelenésében. 2018-ban 1542, 2019-ben 2500 különböző 

kriptoeszközt jegyzett a CoinMarketCap internetes portál (coinmarketcap.com, 

2018), amely a kriptoeszközök piacának elismert szakmai portálja. A kriptoesz-

közök nagy része valutafunkciót tölt be, de felhasználási területeiben megjelen-

nek az infrastruktúrát szolgáltató kriptoeszközök, amelyek a többi blokkláncon 

működő alkalmazásban vannak jelen, megnevezésük „utility” kriptoeszközök. 

Fellelhetőek a szolgáltatásokat nyújtó kriptoeszközök is, amelyek applikáció 

alapúak (pl. Augur, ox, Steem). A kriptoeszközök eltérőek, de alapjuk egy, a 

technológia, amelyek a decentralizált alkalmazásokon működnek. A kriptoesz-

közök célja elsősorban valutafunkciót lát el, ennek ellenére a kriptoeszközök 

eltérő funkciókkal bírnak. Az eszközcsoportokban megkülönböztethetünk szá-

mos tevékenységet a kriptoeszközök tekintetében. A kulcs a decentralizált al-

kalmazás, amely segítségével kiiktathatóak a közvetítő felek, a szolgáltatás 

mindentől függetlenül lehet alkalmazni. A kriptovaluták számos értelmezési 

problémával szembesülnek adózás szempontjából, árucsoport tekintetében. 

Amerikában például az árutőzsdén áruként kezelik a bitcoint, de az adóhatóság 

tulajdonjogot megtestesítő eszközként tartja nyilván. Az értékpapír felügyelet-

nél értékpapírként jelenik meg, a bankok pedig virtuális valutaként kezelik.  
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A tradicionális eszközcsoportokon belül Greer (1997) három fő eszköz-

osztályt határozott meg:  

1. a tőkejavak,  

2. fogyasztható, átalakítható javak,  

3. vagyonfelhalmozási eszközök.  

Burniske és White (2017) Greer megállapításaira építve, négy fő jellem-

zőt határozott meg a tradicionális eszközcsoportok egymástól való elkülöní-

tésére:  

1. befektethetőség, 

2. politikai–gazdasági jellemzők,  

3. árfüggetlenség: hozamok korrelálatlansága,  

4. kockázat-hozam profil.  

A tradicionális eszközcsoportok bitcoin piacával való összevetésben a 

bitcoin jelentősen nagyobb forgalmat generál a piacon. A bitcoin szabályozási 

rendszere egyedi utat jár be. Bitcoin közösség konszenzusával, egyetértésével 

működik a szabályrendszer és annak megváltoztatása. A bitcoin a legnagyobb 

megtérülést ígérő befektetési lehetőség napjainkban. Köszönhető ez az abszolút 

hozamtermelő képességének, a kockázat-hozam profil tekintetében, amelyben 

egyedi jellemzőkkel bír. (Gábor–Kiss, 2018)  

A kriptovaluták típusaiban két fő csoport megkülönböztetését láthatjuk a 

szakirodalomban. Egyrészről a saját blockchainnel (blokklánc) rendelkező di-

gitális pénzek (digital coin). Ebben szintén két alcsoport létezik, amelynek 

egyik része a bitcoin, és az alternatív kriptovaluták, az altcoinok, és teljesen új 

blockchain algoritmusra épülnek. A másik csoportot a tokenek alkotják. Ezek 

nem rendelkeznek blokklánccal, hanem platformjaikon saját blokklánc archi-

tektúrára épülő applikációkkal (DApp) hozzanak létre másodlagos, digitális 

„kriptopénz-helyettesítő” eszközöket. A tokenek jelképezhetnek szolgáltatást, 

amelyek közösségi finanszírozás új formájaként fogható fel, valamint befekte-

tési eszközként is funkcionál. (Bugár, Somogyvári, 2020) 

1. táblázat: A kriptopénzek piaci kapitalizációja nagyságrendi sorrenben 

Megnevezés Piaci  
kapitalizáció 
(millió USD) 

Árfolyam  
 

(USD) 

Napi kereskedési 
mennyiség  
(millió USD) 

Forgalomban 
lévő mennyiség 

(db) 

Bitcoin 166,5 9149 29,9           18 199 250     

Ethereum 20,4 186 11,8         109 559 446     

XRP 11 0,3 2,2    43 698 224 662     

Bitcoin Cash 6,9 380 3,2           18 260 075     

Bitcoin SV 4,9 271 1,9           18 257 377     

Forrás: coinmarketcap.com (2020) 
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A kriptovaluták értéke nagyon eltérő, a listát 2020-ban a Bitcoin vezeti, 

majd az Ethereum, utána az XRP, amelyek a három legnagyobb kapitalizáció-

val rendelkeznek. (coinmarketcap.com, 2020) (1. táblázat) 

A piaci kapitalizáció a coinok és a tokenek tekintetében a forgalomban 

lévő kriptovaluták száma megszorozva a piaci árral, amely számítás az érték-

papírokhoz hasonló. A rendszer szereplői tekintetében elsődlegesek a csomó-

pontok (node), amelyeket a bányászok (miner) vagy a felhasználók (user) le-

hetnek. 2019-ben a felhasználók száma 36 millió volt. (Tassev, 2019) A krip-

tovaluta egy iparággá változott, hiszen számos országban nemzeti fizetőesz-

közként van jelen, főleg az észak-amerikai régiókban összpontosul a piaci sze-

replők 27%-a, a tranzakciók 18%-a, a wallet (pénztárcák) 39%-a itt található. 

Második legerősebb szereplő Európa, jelentős még Ázsia, főleg Japán. (for-

tunebusinessinisghts.com, 2021) A bitcoin nem vált globálisan fizetőeszközzé 

a mindennapokban, amelynek fő oka az árfolyamingadozás. A terjedés korlátja 

még, hogy számos bizonytalanság veszi körbe. A bitcoin befektetésként való 

alkalmazásában az árfolyamváltozás mutat alátámasztó adatokat. A bitcoin ár-

folyama erősen növekszik, de magas kockázata miatt kevésbé tekintik a szak-

emberek kiegyensúlyozott hozamot biztosító befektetési stratégiai eszköznek, 

bár növelhetik más pénzügyi eszközök hatékonyságát. (Chen–Pandey, 2014; 

Eisl et al., 2015) Elterjedési korlátaiban megjelenik az is, hogy egyes országok 

betiltották a kriptovaluta használatát, mint például Kínában és Indiában. Né-

hány ország viszont engedéllyel üzemeltethető kriptotőzsdék elindítását támo-

gatja, mint Japán, Dél-Korea, Luxemburg és Svájc. Svájcban adókedvezményt 

is biztosítanak a kriptovalutával és blockchainnel dolgozó startupoknak. 

(CVVC, 2018) Vállalati szinten is terjed a kriptopénzek elfogadottsága, például 

a Wikipedia, a Microsoft, az AT & T, Burger King, KFC Canada, Amazon, 

Benfica sportklub is elfogadóhelyként üzemel. (Gajzágó, 2020) Néhány vállal-

kozás már a fizetést is bitcoinban fizetik ki az alkalmazottaknak (Brook, 2019) 

2020-ban a világban 6733 db kriptopénzes ATM található (coinatmradar.com, 

2020), amely Magyarországon is elérhető Győrben. A kriptovaluták globális 

elfogadását a szakértők 2030-ra 10%-ban határozták meg. (cointelegraph.com, 

2019) A kriptogazdaság globalitása abban jelenik meg, hogy lehetőséget terem-

tenek mindenki számára elérhető módon (globalitás) és kimondottan gyorsan, 

hogy online hozzunk létre gazdasági értékteremtést és értékközvetítést egy har-

madik fél, mint közvetítő vagy hitelesítő jelenléte nélkül. (Gajzágó, 2020) 

A sportgazdaság globalitása és pénzügyi rendszere 

Tanulmányunkban a szakterületi lehatárolásban a sportgazdasági és pénzügyi 

vonatkozások ismertetése szükséges a későbbi összefüggések megértéséhez, 
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ezért a sport gazdasági és pénzügyi rendszerének bemutatása következik ebben 

a fejezetben.  

A sport globalitásával a sportipar, mint sportgazdasági tényező egyre na-

gyobb teret hódít meg magának. Az amatőr sport mellett a professzionális sport 

egyre határozottabban uralkodó növekedésével a média megjelenésével a sport 

ma már nagyobb részben üzleti irányultságú. (Faragó et al., 2017) A sportoló 

ebben a folyamatban egy eszköz, egy árucikk, termék, amely játékjoga, sporto-

lói tevékenysége, a sportkörnyezete értékesítésre kerül. A sport globalitása által 

a sportpiac a világ minden részében elérhető, akár szurkolóként, akár amatőr 

vagy profi sportolóként, akár sportturistaként részt vesz az iparági környezet-

ben. Megjelenik a sportolói identitás, amely kötődést hoz létre a sport és a sze-

mély, személyek között, amely megnyilvánul a sport iránti szeretetben, rajon-

gásban, a sportoló iránti rajongásban, a sportesemények látogatásában. (Fa-

ragó–Konczosné Szombathelyi, 2020) Ez nem kötődik feltétlenül egy terület-

hez, hanem a világ minden szegmensében elérhető. A sportipar és az innováció 

szorosan összefügg, hiszen a versenysportban a teljesítmény növeléséhez fo-

lyamatos fejlesztések, újítások szükségesek akár az edzésmódszerben, akár a 

ruházatban vagy a technológiában. Ez az állandóan változó környezet a gazda-

sági versenyképességben is megjelenik. Ezért a sportipar és a sportgazdaság 

kibontakozása gyors folyamaton keresztül valósult meg és területi elterjedése 

is kifejezetten dinamikusan növekedett. Az innovatív technológiák átalakítják 

a sportot, a versenyszabályokat, hiszen gyorsabb döntéseket, látványosabb 

sporteseményeket tesznek lehetővé. Több sportág versenyrendszere megválto-

zott az új műszaki lehetőségek következtében, amelyben újabb sportágak is lét-

rejöttek, mint az e-sport. A sportipari szereplők: a szurkolók, klubok, játékosok, 

szponzorok, befektetők, innovátorok, szabadidőpiac, turizmus, amelyben krea-

tív gazdasági ösztönzők alakítják apiacot. A sporttechnológiai innovációk közé 

tartoznak az adatelemzési módszerek, a számítógépes vizualitás, az interaktív 

platformok.  

A sport gazdasági jelentősége és kereslete a sportgazdaság terjeszkedésé-

ben látható konkrét számadatokban. A sportipar gazdasági növekedése az 

utóbbi három évtizedben gyors növekedésen ment keresztül. A sportgazdaság 

területei a sportban való részvétel, a sportszerek kereskedelme, az élő sportese-

mények kereslete, és a sportközvetítések keresletében mutatkozik meg. Észak-

Amerikában az 1970-as évektől, Nyugat-Európában az 1980-es évektől, és a 

világ többi táján 1990-es évektől nagyarányú fejlődés tapasztalható. A téli 

sportszerek globális piaca meghaladja az 1,6 milliárd eurót, a sportcipők glo-

bális piaca nagyobb mértékű mint 20 milliárd eurót, az összes sportszer globális 

piaca 150 milliárd euró körül van. (Andreff–Szymanski, 2006) 
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A sportágazatban megjelenő cégeknél megkülönböztetünk profitorien-

tált, nonprofit vagy kormányzati szervezeteket. A sportvállalkozások meg-

egyeznek más profitorientált vállalkozásokkal, amelyben a sportszervezet 

pénzügyi irányítása hasonlít egy más ágazat pénzügyi menedzsmentjéhez, 

amely jelenti az értékteremtést, a cégérték növekedését, és a bevétel növekedé-

sét. A különbségek a célokban jelennek meg. Az alábbi példában az észak-ame-

rikai sportmodell kerül bemutatásra, mivel sportgazdasági szempontból számos 

gyakorlatuk elemezhető, míg az európai sportmodellek kibontakozóban van-

nak. A sportszervezetek és a tulajdonosi érdekek is eltérőek lehetnek. Az észak-

amerikai sportmodellben a sportszervezetek a vagyon maximalizálásáért ver-

sengenek, addig a tulajdonosi kört esetleg egy bajnokság elnyerése, egy ismert 

játékos megvétele, a közösségi érdekek előtérbe helyezése jobban érdekelheti. 

(Brown et al., 2017) Ez a kettős érdek egyensúlytalanságot teremthet a verseny-

ben. Az egyik jellemző sportmodell a ligák, amelyekben franchise rendszerű 

működés érvényesül. A Ligák működésében fizetési megszorításokat alkalmaz-

nak, bevételmegosztási mechanizmusokat folytatnak, amellyel versenyt terem-

tenek a franchise szervezetek között a pályán és a pályán kívüli pénzügyi irá-

nyításban. A sportszervezetek működésének finanszírozásában öt módot külön-

böztetünk meg. Három módszer jellemzően a profitorientált cégekre vonatko-

zik, ami a hitel, a saját tőke és a felhalmozott eredmény újra befektetése. A 

további két finanszírozási mód az állami finanszírozás és az adományozás. Az 

alábbi táblázatban az észak-amerikai modellek pénzügyi módszerei kerülnek 

bemutatásra, valamint a módszer alapján működtetett sportlétesítmény (2. táb-

lázat). 

2. táblázat: A sportszervezetek alkalmazott pénzügyi módszerei 

Módszer Példa 

Hitel Yankee Stadium felépítése 

Saját tőke Green Bay Packers’ által a Lambeau Field felújítása 

Eredménytartalék Packers Franchise Preservation Fund 

Állami finanszírozás At&T Stadion 

Adományozás Texas A&M 

Forrás: Brown et al. (2017) 

1. A hitel esetében a szervezet pénzt vesz fel és azt bizonyos időn belül visz-

szafizeti kamattal, ebben az esetben hitelfinanszírozást használnak. A sport-

ban a csapatok kötvényeket bocsájthatnak ki, kölcsönt vehetnek fel hitelin-

tézettől, hogy ebből finanszírozzák a tevékenységeiket. A finanszírozás 

módja lehet rövid (egy évnél rövidebb) vagy hosszú távú (egy évnél hosz-

szabb idejű törlesztés). A kölcsönfinanszírozási műveletek lényeges eleme, 
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hogy a hitelező ne szerezzen tulajdonosi részesedést a szervezetben. A sport-

szervezetek kötelezettsége a tartozás visszafizetésére terjed ki.  

2. A részvény esetében a tulajdonosok a tulajdonrészüket vagy egy részét 

pénzre cserélik. A szervezet kölcsön felvétele nélkül juthat bevételi forrás-

hoz, hogy adósságot vállalna. Hátrányként jelentkezik, hogy a tulajdonosi 

réteg felhígul és az eredeti tulajdonosok elveszthetik az irányítást. A sport-

szervezet ebben az esetben részvényeket bocsát ki a sajáttőke emelésére. 

Problémaként léphet fel itt is, hogy a részvényesek jövedelmezőségi köve-

telései eltérhetnek a pályán való győzelem céljával.  

3. Eredménytartalékkal való finanszírozást a részvényfinanszírozás egy fajtá-

jának tekintik. Ezt a finanszírozási módot gyakran alkalmazzák a tőzsdén 

jegyzett társaságok, amikor a nyereséget nem osztalékként fizetik ki a rész-

vényeseknek. Az iparág szervezeteinek nagy része magántulajdonban van, 

ezért a felhalmozott eredmény újra befektetésén keresztül történő finanszí-

rozást és a részvényfinanszírozást külön kell vizsgálni. A sportban ezt gyak-

ran a játékosok megvásárlására vagy a működés optimalizálására használják 

fel a csapatok.  

4. Kormányzati finanszírozás esetén a magánszervezetek, hivatásos sportcsa-

patok az állami támogatást használják fel. Az iskolai sportcsapatok szintén 

állami finanszírozást alkalmaznak. Az állami források lehetnek kormány-

zati, önkormányzati, szövetségi forrás. Felhasználhatósága szempontjából 

infrastruktúra fejlesztés, működési támogatás jellemző. Az állami finanszí-

rozásnál kedvező, hogy adómentességet élvez.  

5. Adományozás esetében készpénzben vagy természetben jutatott jótékony-

sági adományok jelennek meg. Jelentős finanszírozási forma a diáksportban, 

amatőr sportversenyekben, ami a működési, szervezési feltételekben nyújt 

segítséget. A sportot befolyásoló pénzügyi és gazdasági tényezők a követ-

kezőek:  

 a jelenlegi gazdasági ciklus hatása a sportra,  

 a televíziós bevételek hatásai,  

 a sportinfrastruktúra fejlettsége,  

 a sport fenntarthatóságának biztosítása,  

 a politika hatása a sportra.  

A sportipar pénzügyi gazdálkodását számos tényező befolyásolja, amely-

ben reziliens magatartással, az innovatív utak bevezetésével hatékony működés 

érhető el. (Brown et al., 2017) 

A kriptovaluták szerepe, felhasználása a sportban 

Az előző fejezetben bemutatásra került a kriptovaluták globális elterjedése, a 

sport gazdasági, pénzügyi rendszere. Ebben a fejezetben a két előző témakör 
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egyesítésére kerül sor, amelyben az általános kriptovaluta elemzések és a sport 

gazdasági, pénzügyi sajátosságainak együttes megjelenése látható.  

A sport és a kriptovaluták kapcsolata a sportban hét ipari szegmensre 

bontható: sportfogadás, klub és ligamenedzsment, fantáziasport, egészségügy, 

ökoszisztéma fejlesztés, emléktárgyak, és tehetségbefektetés. (Carlsson-Wall–

Newland, 2020) A klub és ligamenedzsment területén a kriptovaluták alkalma-

zása a legerőteljesebb, amely a szurkolói közösségépítést kívánja kiépíteni, eb-

ben megfelelő szolgáltatásokat, termékeket nyújtani, amely a szurkolói elköte-

leződést növeli. Ezen területnek az egyik legnagyobb platformja a socios.com, 

ahol a Chilliz kriptovalután keresztül lehet virtuális tokeneket vagy zsetonokat 

vásárolni. Chilliz egy alternatív fizetési eszköz számos sportágazatban, mint 

például az FC Barcelona (labdarúgás), UFC (küzdősport), Aston Martin Cog-

nizant (motorsport), Boston Celtics (kosárlabda), Davis-Kupa (tenisz). Számos 

fan token létezik és napról napra egyre nő a számuk. Az alábbi ábrán bemuta-

tásra kerül néhány fan token a kibocsájtó sportszervezet. (3. táblázat) 

3. táblázat: Fan token kibocsájtó sportzservezetek 

 
Forrás: Vidal-Tomás (2022) 

A sportipar jövőjének biztosításában a fogyasztópiacot szükséges kielé-

gíteni, amelyben a digitális technológia előre jár. A szenvedélyes szurkolók 

mindegyike a digitális technológia polgára, a sportfogyasztásuk is ezen platfor-

mokhoz kötött. (Squire Patton Boggs, 2021) A csapatoknak, sportszervezetek-

nek ezen innovatív irányokban kell, hogy új szolgáltatásokat, termékeket hoz-

zanak létre. A Covid időszak korlátozásai által a sportkluboknak szükséges volt 

a digitális technológia felé nyitni, amelyben a kriptovaluták és a szurkolói kö-
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zösség kiépítése sikeres párost alkotott. A sportipar felismerte, hogy a blokk-

lánc technológia képes forradalmasítani az új bevételi forrásokat, és a szurkolók 

és a szponzorok közösségi élménybe való bevonása a fan tokenek által felpezs-

dítette a sportszektort. (Squire Patton Boggs, 2021) A kriptovaluták számos 

sportszervezetben hivatalos fizetőeszközként szolgálnak. A szurkolók jegyeket 

és termékeket vásárolhatnak érte, a klubok pedig a játékosok fizetését és átiga-

zolási díjait finanszírozzák a kriptovalutákból. 2018-ban a török Harunustaspor 

labdarúgó klub volt a világon az első, amely Bitcoinért vett játékost. 2018-ra 

elindultak a kriptovaluták általi szponzorálások, a közösségi finanszírozás, a 

CashBet Coin által az Arsenal Labdarúgó Klub szervezetében. A Litecoin szin-

tén 2018-ban lett az UFC hivatalos kriptovaluta partnere. Az Aston Martin Cog-

nizant Formula 1 lett az első Forma 1 csapat, amely kriptovalutával kereskedik. 

(sports.legal.com, 2021) A sportban megjelenő kriptovaluták a fan tokenek, 

amelyek a szurkolók számára nagy befolyást nyújtanak a kedvelt sportklubjuk 

életében. A tokenek, a szolgáltatások értékét jelölik, a közösségi finanszírozás 

új formájaként jelennek meg. A sportban használatos fan tokenek jogokkal ru-

házzák fel a birtokosukat a sportklubhoz tartozó kriptovaluta mértéke alapján. 

A sportklubok által értékesített fan tokenek vásárlói a szurkolók.  

A sportban a kriptovaluták érvényesítésre kerültek és számos nagy csa-

patnál fizetési eszközként fogadják el. Használatuk kiterjed a játékosok fizeté-

sére, a szurkolók jegyvásárlására, átigazolási díjak fizetésére, játékosok fizeté-

sének biztosítására. A másik oldala a kriptovalutáknak a sportban való megje-

lenésre a marketingeszközök kiszélesítése, amely a rajongói elkötezeződést hi-

vatott növelni, ezzel együtt a sportklubok gazdasági nyereségére is hatással 

vannak. A rajongói tokenek (fan token) a rajongók számára jogokat biztosít a 

kedvenc sportcsapatuk döntéseiben. Szavazati joggal ruházzák fel a rajongókat, 

amely szólhat például az edzőpályák elnevezéséről, jótékonysági kezdeménye-

zések kiválasztásáról, baráti meccsek ellenfél kiválasztásáról. Nevezhetjük VIP 

tagsági kártyának is, amely fizetési eszközként is szerepel. Lényeges elem, 

hogy ezen jogok nem terjednek ki intézményi vagy vállalatirányítási dönté-

sekre, nem tulajdonjogok, de nagyobb befolyást biztosít a rajongók számára, 

amellyel az elköteleződés növelhető. (socio.com) A kripto és a sport spin-off 

iránya az NFT. Az NFT-k a digitális pénztárcákban tárolt immateriális tárgyak 

széles skáláját foglalja magába. Ebbe a csoportba tartoznak a gyűjthető sport-

kártyák, virtuális ingatlanok, digitális tornacipők. Minden NFT egyedi digitális 

elemet képvisel, nem cserélhető fel, megkülönböztethető információkat tartal-

maznak. Az NFT-khez tartozik az NBA Top Shotja, amely az NBA licenszű 

digitális tárgyak gyűjteményét teszi elérhetővé, 230 millió USD bruttó bevételt 

hozott. Ez egy szolgáltatást nyújt, amelyben a rajongók videoklippeket vásá-

rolhatnak és értékesíthetnek a kedvenc sportolójuk legjobb pillanatáról. Az FC 
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Bayern München az Ethereum blokklánccal van kapcsolatban, a Sorare-rel ke-

reskedik, amelyben digitális futballkártyák vásárolhatóak meg és adhatóak el, 

a gyűjtők játékoskártyákat kereshetnek, csapatokat építhetnek.  

További felhasználási lehetőségként jelenik meg a titkosított digitális 

pénznemben való fizetések kiutalása a sportolók számára. Általában hagyomá-

nyos fizetési modellt alkalmaznak a sportcsapatokban, ami a havi, negyedéves, 

vagy év végi fizetést jelenti. Ez egy hagyományos iparági modell, ami egy in-

novatív sportágazatra nehezen alkalmazható. A sportszektorban főként jel-

lemző az atipikus foglalkoztatás (Gősi, 2017), amely az elszámolást más di-

menzióba helyezi. A sportipar nem egy fix bevételű iparág, a személyes bevé-

telek ingadozó időszaki tendenciát mutatnak, ami függ a szezontól, versenycik-

lusoktól. Ezért a hagyományos bérezési rendszer kevésbé rugalmas, nehezen 

követi a játékosok egyéni bérezési mechanizmusait. A sportolók fizetése függ 

a versenyzéstől, az edzéslátogatástól, amely egy fix fizetési rendszerben szintén 

problémásan kezelhető. Az új titkosított digitális valuták technológiájában a 

napi fizetési rendszer is működtethető. Rugalmasan kezeli a teljesítményrend-

szert és az alapján számolja ki a fizetést. Nem jelent gondot az országokon túl-

mutató valutakezelés sem, hiszen ugyanabban a digitális pénznemben történik 

a kifizetés. Ezért a sportoló országváltásakor nem történik változás. A rend-

szerbe bekerülnek az edzéslátogatások, szabadságigények, versenyrészvételek, 

sérülések időszakai. A játékos egyéni bérszámfejtése történik meg a rendszeren 

keresztül napi egységekben, egyéni kifizetési szisztéma alapján. (1. ábra) 

 
1. ábra: Blockchain és sportcsapat új bérelszámolási módja 

Forrás: Xiaohuan et al. (2021) 

A sporttermékek fogyasztási módjánál is új utat mutat az intelligens ha-

misításgátló rendszer. A blokklánc technológia intelligens hamisításgátló rend-

szere biztonságot nyújt a sporttermékek fogyasztópiacán, ami a kockázati té-

nyezőket csökkenti. A sportágazatban a legelterjedtebb fogyasztási cikk a 

nagyrendezvények jegyértékesítése, a merchandising termékek piaca. A nem 

hivatalos jegyek és ajándéktárgyak értékesítése a fogyasztók igényeit sértik és 

a szervezők, a klub imázsát is negatív irányba vonzza. A blokklánc intelligens 

hamisítás-ellenes rendszerének alkalmazása a sportiparban az ipari fogyasztási 
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cikkek hatékony és biztonságos értékesítését. Ez a technológia biztosítja a ha-

misítás elleni védelmet, a fogyasztói információk, az adattulajdonosok bizton-

ságát. (2. ábra) 

 
2. ábra: A blokklánc és termékfogyasztási minta változása a sportiparban 

Forrás: Xiaohuan et al. (2021) 

Következtetések/Összefoglaló 

A digitális valuták elterjedése számos kockázattal jár. A kriptoeszközök értéke 

ingadozó, a jogi környezet és a jogi szabályozás nem biztosított. A kriptoesz-

közök új területet nyitottak meg a sport világában, de a sportvállalkozásoknak 

az esetleges kockázatfedezetre fel kell készülniük az állandó bizonytalan kör-

nyezet miatt. A sportipar újra definiálása zajlik, amelyben a blokklánc techno-

lógia és a digitalizáció elkerülhetetlen. Az innovatív irányok integrálják az ipar-

ágakat, amelyben a sportipar, sportgazdaság az újabb technológiai forradalom 

része. A technológia fejlődése még kiforratlan és számos kockázati tényezője 

van, hiszen kísérleti szakaszban járunk. Az tagadhatatlan, hogy a blokklánc 

technológia új ipari változásokat hoz a sportiparban, amire a sportgazdaságnak 

szüksége van. A hagyományos modellek és a blokklánc technológia alkalma-

zásában az arányok használata lényeges. Nem hagyhatóak el a hagyományos 

modellek, amelyek biztonságot nyújtanak a sport és a résztvevői számára egy-

aránt. A gazdasági növekedéshez viszont nélkülözhetetlen az innovatív mód-

szerek felé nyitás, az új fogyasztói piacok térnyerése, bevonása. A tanulmány 

bemutatta a kriptovaluták, a sportipar és sportgazdaság globalitását és azon kö-

zös pontokat, amelyek által innovatív területeken a két iparág összekapcsolásá-

val egy új szektor jött létre és egymást segítve a pénzügy, szolgáltatások, ter-

mékek piacán gazdasági növekedést eredményezett. A kriptovaluták a sportban 

a pénzügyi szektort is átrendezte, az atipikus foglalkoztatás elszámolási rend-

szerében is új irányokat tárt fel. A sportszervezetek gazdálkodása területén 
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szintén erősítette a pénzügyi biztonságot, a hatékony értékesítési rendszeren 

keresztül. A kutatás további irányaiban a területi különbségek vizsgálatára ke-

rülhet sor, amelyben kontinensenként, vagy szűkebb térben, Európa országai-

ban a kriptovaluták sportban való felhasználása mutatható be. A jelen kutatás 

célja a kriptovaluták sportban való megjelenésének, folyamatainak, irányainak, 

funkcióinak általános bemutatása volt, amelyben láthatóvá vált, hogy az egyes 

iparágak milyen módon alkalmazzák eszközül a kriptopénzeket pénzügyi, vagy 

marketing eszközként.  
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